

# 抗战胜利75周年 六位老兵回忆胜利荣光



2020年9月3日是中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利75周年纪念日。

致敬和纪念，是为了不能忘却的历史。1937年，战火蔓延，无数家庭支离破碎，无数青年扛起刀枪保家卫国。

近日，现代快报记者走访了多位抗战老兵，并且从南京民间抗日战争博物馆获得了部分珍贵的抗战老兵口述资料。六位抗战老兵回忆和讲述了1945年充满着喜悦与荣光的胜利时刻。

他们中最小的92岁，最大的97岁，尽管已经两鬓斑白，敬军礼的时候，右手会止不住地颤抖，

但是回忆起这场胜利，依然会流露出孩子般骄傲的神色。

现代快报+/ZAKER南京记者  
张然 徐梦云/文  
刘畅 顾闻/摄

刘冠时

老兵不老

记忆永存

光辉不灭！

见证  
胜利

激动又骄傲！  
参与受降仪式  
接收日军武器

太多个与家人分离的夜晚，太多场不知生死的鏖战，谈论起抗战胜利，这些年近百岁的老人既激动，又骄傲。

1945年9月9日，南京被胜利的荣光笼罩，中国战区日本投降签字仪式在南京举行。93岁的抗战老兵王友文见证了南京受降仪式，“参与南京受降仪式是命令，廖耀湘将军跟他身边的人讲，喊学生去，让日本鬼子看看。”1945年8月底，王友文从湖南芷江飞往南京，与教导队100余名士兵承担受降大典的会场布置任务。

用塑料膜层层包裹，对抗着时光的侵蚀，李哲民至今还完好地保存着一张自己19岁时的照片。照片中的他穿着军装，站在父亲身旁，潇洒帅气。“这是1945年拍的，日本鬼子投降了，我和我爸说我们拍张照片纪念一下。”据李哲民回忆，侵华日军投降的时候，他们部队驻在湖北荆门，连夜赶到河南郑州郊区和许昌交界的地方，接受日军投降。“和侵华日军交接的时候，枪支弹药一捆一捆的，我估计十步枪一捆，按次序摆下去。”

“在缅北把日本鬼子消灭以后，我们这个部队就回国了。当时，国外的战区战事结束了，但广东广西还有日本军的残余，大家也晓得他们迟早要投降了。”冯宗尧是中国远征军，他清楚地记得，1944年回国时，他开着全营的第一辆坦克。“回来以后在昆明休息了一两天，就到广西南宁。我在南宁邕江的对面运粮，日本鬼子投降几天后我才知道。”

刘冠时得知抗战胜利的消息是通过部队传达下来的，“大家都跳起来了，高兴得不得了。”许良能知道这个消息的时候，也特别高兴，“日本鬼子都不敢在路上走，怕老百姓打，老百姓好恨的。”

抗战胜利的时候，刘恒身在重庆。“乖乖，那天重庆热闹得很，大放鞭炮。不知道怎么回事啊，就有人讲抗战胜利了。太激动了，这是近代以来中国抗击外敌入侵的第一次完全胜利！”

为胜利的一刻，中国军民浴血奋战。老兵不老，记忆永存，光辉不灭！



扫码看视频

部分图片由  
南京民间抗日战争博物馆提供

抗日  
救国

国破家何在？  
热血少年  
奋起战日寇

李哲民

“我父亲是个清朝秀才，48岁的我，家里两房就我一个独子。按理说，我家这个情况是不会让我去当兵的。”97岁的抗战老兵冯宗尧是江苏宜兴人，14岁的时候在湖北读书，遭遇侵华日军低飞轰炸。飞机飞走了，转了个头又回来，这时候有人往回走，有人往城外跑，满街都是人，冯宗尧躲在一家猪肉铺的桌案旁逃过一劫，“到处一团糟，大街都是尸体。我跟父亲说我要去当兵，头可断，血可流，志不可缺，没想到父亲居然同意了。”

97岁的抗战老兵刘恒也是因为国仇家恨，下决心要报考军校，“把日本鬼子赶出去！”那时候，刘恒住在南京长乐路，逃难的路上，家里死了好几个人。“哥哥背着得病的嫂子四处求医，后来，嫂子死在了他背上，直到有人提醒，他才发现。”1938年，刘恒考取了黄埔军校15期辎重科。毕业后，他被分配到陕西宝鸡陆军特种兵联合分校。

“一不怕苦，二不怕死。这是我们共产党的革命军队一直以来的作战传统。战场上，更多的是勇气的较量，要是贪生怕死、畏缩，那你就真的要完蛋！”抗战老兵刘冠时今年92岁，1944年夏天，16岁的他坐着一艘小渔船，来到如东一带的新四军游击区参加抗战。当时，刘冠时身处侵占区，四周都是侵华日军的基站和碉堡，老百姓的一举一动都在监视之下。当地的游击队必须在晚上躲开侵华日军的视线，秘密活动，传递情报。

今年96岁的许良能（曾用名许天盈）曾经也是个“娃娃兵”。14岁时，她的父亲被侵华日军杀害，还在中学读书的她瞒报年龄加入了学生军，参加武汉外围要塞保卫战，随后到鄂北抗战前线阵地救护伤员。她接受媒体采访时曾说，当时自己还小，见到打仗的场面吓得一直哭，没有勇气继续呆在前线，是战友给了她鼓励：“莫怕，我们是为了抗日，什么都不怕。”

说起战争的残酷，94岁的抗战老兵李哲民忍不住擦了擦眼角。“我宁愿战死，也不做亡国奴！可眼看着就要胜利了，还是有人牺牲。”李老回忆道，1945年端午节，抗战胜利前夕，他所在部队在湖北荆门附近的太平边驻防，与侵华日军一支来抢夺物资的部队发生两小时激战，最终打退了日军。“后来连长跟我们说，有一个排长牺牲了，他跟我差不多大，也才十几岁啊！”